

珠芽魔芋在安康引种试种成功

本报讯(通讯员 段龙飞)珠芽魔芋作为魔芋界的后起之秀,因具有超强的抗病性而受到魔芋界同仁高度关注。近年来,安康市农业科学研究院魔芋育种团队在国内外收集了大量的珠芽魔芋种质资源,通过对抗病性、产量以及品质等指标进行综合评价,现已筛选出适宜在安康川道区域种植的珠芽魔芋种。同时,根据其生长习性,集成了一套相对规范的设施化栽培技术要点,成功将珠芽魔芋引种到安康川道区域种植。

珠芽魔芋起源于热带雨林,能够耐高温、高湿,且具有很强的抗病性,主要分布于中国云南南部、缅甸、老挝、泰国北部及印度尼西亚等热带雨林地区等。珠芽魔芋是一种繁殖方式独特的野生驯化魔芋种,是一类即能利用球茎和实生种子进行繁殖,也能用叶面着生的气生珠芽来进行繁殖的一类特殊种质资源。

珠芽魔芋在安康引种试种成功,不仅丰富了魔芋品种的多样化,而且扩大了魔芋的种植区域,为低海拔地区种植魔芋提供品种和技术支撑。今后,安康市农科院魔芋育种团队将会在魔芋新品种引进与选育研究上持续发力,争取选育出优质、高产、抗病的魔芋系列品种,为安康魔芋产业发展提供强有力的科技支撑。

化龙山自然保护区建成安康市科普教育基地



本报讯(通讯员 姚忠文)经安康市科学技术协会组织认定,陕西化龙山国家级自然保护区被命名为安康市科普教育基地。这既是化龙山管理局进一步落实《全民科学素质行动计划纲要》,充分挖掘和合理利用科普资源的具体体现,也是化龙山管理局践行“两山理论”,推进生态文明宣传教育的重要体现。

化龙山自然保护区属典型的森林生态系统类型的自然保护区,其独特的自然气候和地理位置,复杂的地形地貌,相对封闭的地域环境形成了生态原始、植被类型复杂多样的特征,是一些古老孑遗植物种类的“避难所”,是野生动物的“乐园”,素有“生物基因库”之称。

近年来,化龙山管理局始终坚持保护优先、服务社会的原则,大力

有趣的昆虫
□ 李小东

日本弓背蚁的工蚁体长10毫米~12毫米左右,由于是在日本首先发现并命名,所以称为“日本弓背蚁”。在中国大部分地区广泛分布。



独角仙,学名双叉犀金龟,又称兜虫,体形大而威武。独角仙在中国一些地方较为常见,独角仙雄虫有着雄壮有力独角而著称,其角的顶端分叉。两只雄虫彼此打斗时,会用长角抄底对方然后猛得撬起抛出。



斐豹蛱蝶,属于鳞翅目蛱蝶科蝴蝶,体型中等,雌雄异型,色彩美丽,喜飞翔于鲜花丛中,斐豹蛱蝶幼虫宝宝吃紫花地丁等植物叶子,而这类小野花也是常见的植物,所以斐豹蛱蝶从春天到秋天都很常见。



翠绿唇花金龟,属于鞘翅目花金龟科一类的甲虫,除此以外还有白星花金龟、四星花金龟等,都是当地比较常见的金龟子。

2011年,赵磊放弃大城市舒适的工作回到家乡汉滨区早阳镇,开始寻找适合家乡发展的项目。经过了解,网上查阅资料,结合家乡优越的自然环境,赵磊走上了养殖陕南白山羊的道路。从自己画图设计、搭建羊圈到标准化养殖场,一路走来,赵磊不断学习、不断更新理念,让年少时的梦想一点点成为现实。

有梦想就有远方

通讯员 王勍



1989年,赵磊出生在汉滨区早阳镇寨垭村,这是一个海拔1000多米,离城区50公里的偏远乡村,通村路是人们用双手一点点挖成的一条3米道路,每遇下雨就无法通行。上学的时候,赵磊从家到学校来回都要徒步走上4个多小时,这一走就是9年。

上大学的时候,每次回家,看到乡亲父老肩上扛着自己仅剩的一点农产品徒步走上几个小时去集市上卖,来回就是一整天,那时候赵磊就下定决心,如有机会一定回到家乡发展,改变家乡贫困面貌。

大学毕业后,赵磊去浙江工作了两年,虽然各方面都还好,但心底的那个理想一直没有熄灭,看到外面城市农村的发展,再想想自己的家乡,想要回到家乡的想法就更加强烈。

2011年,赵磊放弃了大城市的工作毅然回到家乡,开始寻找适合家乡发展的项目。经过了解,网上查阅资料,发现大山深处绿色无公害农产品在市场上备受青睐,家乡山大人稀,植被茂盛,自然生长着200多种牧草植被,当地的白山羊又是陕西省重点保护品种,就这样,赵磊走上了养殖陕南白山羊的道路。

没有羊舍,自己画设计图,用当地的材料(木头、竹子),双手编织搭建;不会养羊,自己找资料、上网查,参加职业农民培训班。从羊的防疫、看病、割膜、接生到屠宰一点点积累,从几十只到几百只,羊舍不断发展壮大,收入不断增加。此时

想要大规模发展,想要带动农户发展致富,就必须走标准化养殖的道路,于是,赵磊就开始储备建标准化圈舍。找专家学习、参观借鉴、积累经验,结合自己当地地理位置设计出了适合当地的标准化养殖场的规划图,一系列准备工作完成后,就进入具体实施阶段,找资金、修道路,凭着一股不服输的劲头,2012年,赵磊建成了800平方米的标准化圈舍,2013年成立了安康市汉滨区山里源生态农业专业合作社。

随后,赵磊又扩大养殖规模。2014年建成标准化圈舍1800平方米,沼气池一座,饲草加工、储存房280平方米,办公室5间,消毒防疫室各一间,共计260平方米。2015年硬化通往场区水泥路1000米,修建水塔一座,水电路等基础设施基本完善。2016年,赵磊成立了安康市汉滨区山里源现代农业科技有限公司,又流转土地500亩,深挖土地200多亩,利用牲畜粪便种植高山无公害蔬菜,实现绿色循环可持续的农业发展之路。2017年通往蔬菜基地的水电路已基本完善,蔬菜基地用工或承包耕种,带动当地农户30户,合作社统一技术,统一销售,统一品牌。

在自身不断壮大的同时,赵磊还带动乡亲们一起发展。合作社利用现有的优势进行繁育、提供羔羊帮扶农户发展养殖,采取羔羊称斤两,回收时减去小羊的斤两,再高于市场价回收,不让农户出一分钱的成本。今年合作社将带动农户

社员82户,陕南白山羊共计存栏量达到4000余只,高山蔬菜种植800亩,“安康山里源”商标已成功注册,同时建成羊肉初加工、包装厂房一处,可提供100多个就业岗位,实现总产值2000万元。

2016年,赵磊被评为大学生农村产业发展致富带头人;2017年被认定为高级职业农民,并成为汉滨区职业农民的典型。

对于赵磊来说,年少的梦想正在慢慢实现,而他要做的还有很多。他说,下

一步,合作社将建设省级现代农业园区,打造养殖、种植观光为一体休闲农庄,以现代农业经营为主体,乡村民俗文化为灵魂,开展放牧体验、野餐、露营、亲子体验耕种、采摘等休闲户外活动。



什么是高蛋白桑

陈贵攀

蛋白桑也叫饲料桑,是科学家在1998年从全国28个桑树品种中选育出的杂交优势桑,叶子蛋白含量最大达到36%,枝条蛋白质含量达到28%。叶子是可食用的新鲜蔬菜,桑茶是可以降三高的纯天然品,桑粉是美容养颜的佳品,枝条是最好的饲料植物蛋白。

1、蛋白桑概况

育植蛋白桑是我国桑产业中效益较好的新型品种,区域适应性强,具有潜在的生态价值和饲料价值,开发前景十分广阔。

种植后连续收割50年,高产(亩产4500公斤)、营养价值极高。蛋白桑叶含有丰富的碳水化合物、蛋白质、脂肪酸、

纤维素以及维生素和矿物质元素。其中氨基酸种类齐全,达到18种,占桑叶干物质的10%以上。在这些氨基酸中,动物必需和非必需氨基酸占到总量的一半以上,尤其是赖氨酸、蛋氨酸、胱氨酸、谷氨酸含量较高,还有6种维生素、8种矿物质,作为饲料有很高的营养价值。

2、蛋白桑叶成份和用途

据现代研究,蛋白桑叶干物含粗蛋白25%~45%,碳水化合物20%~25%,粗脂肪5%,以及丰富的钾、钙和维生素C、B1、B2、A等,还有各种微量元素铜、锌、硼、锰等物质。桑叶中含有蜕皮固酮,羽扁豆酮以及芸香甙、桑甙等许多氨基酸、维生素、鞣酸、叶酸、延胡索酸、内

消旋肌酸、植物雌激素等人体所需物质,具有抗应激、抗衰老、增强机体耐力,调节肾上腺素功能等效果。

在上世纪90年代第四次全国人口普查发现,新疆某县长寿者较多,其中主要原因之一就是这里普种桑树,当地群众习惯于用桑叶泡茶泡脚外,还常年吃桑葚。桑叶含有较多的叶酸,每克桑叶含有叶酸105微克,这是一种医药原料,参与核酸的合成,有抗各种贫血和促进生长的作用,并能治疗胃癌、肠胃管道障碍、食欲营养不良和疮疹性皮炎等,对人体健康意义重大。

3、种植饲料桑降低成本

蛋白桑具有耐旱、耐寒、抗风沙、适

应性萌发力强、产量高等特点。在土壤肥沃、沙性、灌溉良好的地区,当年栽植的苗木高可达3米,第一年亩可产鲜饲料800公斤,第二年可达1500公斤,三年后每亩产量可稳定在4500公斤左右,且每隔15天左右就可以收割。新鲜的蛋白桑叶、嫩茎都可用作饲料直接饲喂牛、羊,还可以将其晒干、粉碎与其他饲料配合使用。桑叶含有丰富的碳水化合物、氨基酸、蛋白质、脂肪酸、纤维素以及维生素和矿物质元素,其畜禽消化率一般在80%左右,且有很好的适口性。



七月进入伏天,夏天也越来越热了。走进附近周边的小树林里环视,多数时候除了被蚊子叮咬和蝉鸣震耳,似乎也没见到什么昆虫。这个时候不要着急,不妨向草丛中树干上仔细观察,足足寻找10分钟以上,保证一个个有意思的小家伙会慢慢进入你的眼帘。

各色各样的昆虫是大自然中不可缺少的一部分,昆虫也是地球上数量最多最繁盛的动物,因为它们世界变的缤纷多彩。没有昆虫,植物无法完成授粉繁殖,鸟儿因为食物短缺而灭绝,整个生态链也会崩溃坍塌。



王氏博蚕蛾,一种大型鳞翅目蛾类,鳞翅目包括蝴蝶类和蛾类,一般人认为蝴蝶美丽多姿,而蛾类不好看,还有人分不清蛾和蝴蝶的区别。蛾类多为夜间活动,蝴蝶多为白天活动。有的蛾类如王氏博蚕蛾不仅体型大而且美丽,多被老百姓误认为蝴蝶。博蚕蛾类的前翅末端有拟态蛇头一样的斑纹,用来吓唬小鸟等天敌。



芦麻天牛,鞘翅目天牛科昆虫,广布中国各产麻区。寄生于芦麻、木槿、桑等。可爱的模样像极了一个小丑,涂着白脸,戴着黑纱帽,穿着黑马甲,还有一对大大的黑眼圈。



叶形多刺蚁的工蚁体长7.1毫米~8.3毫米左右,前胸背板侧角向外延伸成两根长刺,中胸背板有两根向侧后方的短刺,并胸腹节亦有两根向侧后上方延伸的短刺。